

汉山神话联想

■恒泓

我国是一个山河壮美的国家，许多名山大川不仅风景秀美，而且大都承载了灿烂的文化传说，而由佛儒道文化派生出的许多神话往往能在这些大山中找到实迹和验证。遍览诸山，几乎都与著名的寺院道观相连，有的是佛教名山，如五台山、普陀山、峨眉山、九华山分别是文殊菩萨、观音菩萨、普贤菩萨和地藏王菩萨的道场。而五岳大都是许多道教神仙的重要道场。大抵名山，一般与名寺、名观和名神仙连在一起。人们每去一座山，不光是为了赏景，可能更多的是拜佛求仙。因此，一座山是否有名，重要的一条得看这座山里是否有佛儒神仙。最近，汉山的神话传说引起了我的浓厚兴趣。

汉山位于河南省灵宝市故县镇河西村境内，距陕西省的华山仅60公里，最高峰海拔2413.8米，是河南省的最高点。也就是说，汉山主峰的高度就是河南省的高度，而全省境内的尧山、云台山、鸡公山、白云山、王屋山等与之相比，单就高度而言，汉山是当之无愧的老大了。而这里的奇峰、林海、泉水较之任何一座名山，可以说丝毫不逊色。汉山的石奇，造型奇特，自然天成，形态各异，鬼斧神工。老母喊太子峰、斗鸡峰，还有汉玺石、天锅、石虎、灵龟石、壁虎石，以及刘秀崖、仙人脚印等，令人叫绝，浮想联翩。汉山的林海保持着原始生态，森林茂密，不仅有各类植物480多种，还有红豆杉、野玉兰等国家保护植物40多种，是名副其实的森林公园。由林木形成的景观如沧海古松、青藤织网、栎树寄松等，皆是大自然的奇观。林海之间，草药遍地，动物繁多，登临汉山，林荫蔽日，藤枝相牵，耳旁鸟声呢喃，身边山雉飞起，野趣盎然，生机无限。由于植被完好，涵养水源丰沛，到处有泉水不断，时隐时现，一会儿清泉石上流，碧波生凉意，一会儿隐入山石下，但闻叮咚声。水势跌宕，或积流成潭，或飞流成瀑，潭瀑相望，动人情怀。但入此山，顿让人有不知季节，不知时日之感，恍如仙境一般。这样的风景，也大可让汉山立于名山之中而毫不逊色。难道是汉山缺少佛儒神仙吗？我不免生出好奇之心，欲探究竟。结果却让我大为惊叹。汉山，竟是不折不扣

的神山灵地！这里，不仅是真武大帝修炼的圣地，还是光武皇帝避难之所，汉室中兴之山。

说起真武大帝，这可是道教中一个非常重要的神仙，又称玄天上帝、玄武大帝、佑圣真君、荡魔天尊等，道经中称他为“镇天真武灵应佑圣帝君”，是汉族文化里的北方之神。他的形象非常威武，身长百尺，披散头发，金锁甲胄，手持宝剑，脚踏灵龟。身边站龟蛇二将，身后立金童玉女。关于真武大帝的出身，也有不同的传说，道经中称他是太上老君第八十二次化身，托生到古净乐园为太子，是善胜皇后梦日怀孕，从左肋生出。这与明代余象斗创作的一部小说《北方真武玄天上帝出身志传》完全一致。在这部小说里，真武大帝成为了玉皇大帝的一个化身，因为玉皇大帝贪恋人间刘天君家的七宝琼花树，讨取不果，便以三魂中一魂下凡，投生到刘家为子，取名长生。后被点化，修炼多世，先后为哥阔国太子玄明、西霞国太子玄晃，后修炼成功，被玉帝封为“金阙化身荡魔天尊”，因还有42年灾难未满，又投生到净乐园为太子玄光。从这里开始，这位神仙就与汉山结下了缘分。汉山，当地百姓又叫喊山。据传说，当年净乐园太子离家修道时，善胜皇后不舍，就一路紧追，口中不停地喊着：“儿啊，回来吧。”声音绵延不绝，回荡在群峰之间。真武大帝一脚跨过黄河，第二脚就踏上了汉山金顶，从此就在汉山修行，其母不舍，也在此山中停下来，远远地望着儿子，这就是汉山的老母峰和太子峰，而此山也被人们叫着喊山。这是汉山最初名字的由来。现在的世人，大多知道真武大帝是武当山上的主神，这与明朝永乐皇帝有关，明朝永乐皇帝登基后，尊奉真武大帝，在武当山金顶为真武大帝修建金殿太和宫。据民间传说，武当山上的真武塑像，就是照着永乐皇帝的模样造的，被称为“真武神”、“永乐像”。由此说来，真武大帝去武当山之前，这汉山就是他的修炼之所。汉山，当之无愧是道教的一座圣山。汉山金顶上的祖师庙，又叫金顶祖殿，就是拜祭真武大帝的庙宇，该殿历史久远，有传为鲁班所造，修建时间难以考证，但至少应在宋

真宗赵恒登基时期（约公元1003年），武当山金顶的太和宫是永乐十年（公元1412年）由朱棣敕建，如果这能确定的话，那么汉山祖殿就比武当山金顶太和宫早400多年。除了汉山金顶祖殿，老母峰、太子峰，汉山还有仙人脚印，据传是真武大帝上山时留下的。汉山又名喊山，是与真武大帝有关，那么为何又叫汉山，被称为汉室中兴之山呢？这又与东汉开国皇帝光武帝刘秀联系上了。汉朝（前202年—220年）是继秦朝之后的大一统王朝，因尚火德故称为炎汉，分为西汉和东汉两个时期，共传29帝，享国405年。汉朝是汉民族和汉文化发展的重要时期。汉代文化统一，四夷宾服，促使以儒家文化为代表的汉文化正式成型，华夏族自汉以后也逐渐改为汉族。汉山即为汉室中兴之山，也可以称之为汉族和汉文化的中兴之山吧。那么汉朝又为什么分为两个时期呢？刘秀又怎么和汉山搭上了关系？这就得从汉高祖刘邦斩白蛇起义说起了。

相传刘邦起义时，行至芒砀山，遇一白蛇拦路，刘邦欲斩之，却听白蛇讲到，你斩我头，乱你头；你斩我尾，乱你尾。刘邦就拔剑把白蛇斩为两段，命令大军继续前行。听到空中有声音追着他叫，还我命来！刘邦就答，正是平定天下之时，不能还，待将来吧。又听空中叫，何时还？刘邦心想，蛇只在深山老林生存，就随口答道，在平地还吧。后来又有人看到一老嫗在路边哭诉，说赤帝子斩杀了她的儿子白帝子。赤帝子就是刘邦，白帝子就是后来转世为人的王莽。

王莽篡汉不久，即爆发了绿林军起义，出生在南阳的刘秀也起兵反莽。王莽害怕刘秀夺去了自己的江山，就到处追赶刘秀，在民间留下了许多王莽赶刘秀的传说。这些传说在南阳淅川、周口项城等地流传，有扳倒井、饮马池、蝼蛄断颈、鬼修城等故事在民间至今流传。而在汉山，有着更为真实的传说，这里进山门不远处，有一块巨石，上面有清晰的马蹄印，相传就是刘秀骑马进山时留下的。还有半山腰上的一处绝壁，传说就是刘秀当年藏身的地方，叫刘秀崖，是汉山的一处重要景点。

夜深忽忆少年事

■李陈风

从小到大，每到夜晚，我总爱抬头看天，看着那月牙儿弯弯，我差不多能隐约看到它未出现的那一大半有多大，我伸手在半空中比画，能把它画成心目中理想的圆。

家乡淮阳的月亮，被传唱了三千年，自《陈风·月出》这“中国文学史上第一轮圆月”升起以来，无数文人墨客创作、吟诵过不计其数的关于月亮的诗歌，甚至一位诗人曾说过这样一句话：“没有月亮的晚上，中国诗人从不写诗”，极言月亮与中国诗歌的渊源。我在不同的地方都望过它，天坛、地坛、塞北、江南……观青天悬玉钩；我在不同的时间都看过它，端午、七夕、中秋、元宵……看月上柳梢头。

连续数日阴雨过后，初晴的这个夏夜，抬头望月，月亮有半圆了，几乎就在我的头顶90度，那隐约的一半似乎更明显了。望着月亮出神，不觉已思绪飘飞，神游天外，想起了许多过往的但并不如烟的往事，想起了人生的十之八九，不觉间徒增了一些伤感……

小时候觉得天地之间没有什么是通过努力得不到的，而今20多岁了，20多岁正

是有为青年建功立业扬名立万的时候，陈子昂名动长安那年不过20多岁，而我呢？什么也没有，什么也不是。20多年，可以使小苗参天，可以使物是人非沧海变桑田，20多年的岁月对于古木来说确实很短很短，但对于人，可能已经是过了几分之一也可能是全部，26岁的时候王勃死了，27岁那年李贺结束了人生的旅程，刚28岁刘希夷也告别了人间，对于他们，生命止于20多岁，虽可惜但有诗篇留世，也稍获安慰。但是，芸芸众生中的我，如果人生就在20多岁止步，恐怕我将留下的除了虚无还是虚无，如果人生还会向前走向更远，人生也不会有多少个20多年，年近而立的我何时可以笑傲江湖间？

然，若作自我安慰，20多岁的青春年华里，蹉跎的又岂止我辈？20岁的苏洵也不正在浑浑噩噩地过日子，27岁始悟发愤的重要；20多岁的齐白石，也还只是个默默无闻的木匠；20多岁的越王勾践，正在给吴王喂马；20多岁的姜子牙正在引车卖浆，当街卖肉卖酒……

月色是大自然最美的风景，不放弃自己是人生最美的姿态。



月有阴晴圆缺，但总会圆的，或者说月一直是圆的，只是被云雾雨雪遮挡住了。努力的人对理想的追求虽有曲折，但也一定会实现的，只要坚持，终会守得云开见月明。

诗八首

■邵世民

长夜望月

寒霜白发透清凉，暗月流行扮上妆。
冷暖鸡鸣梅恋雪，东风度缘菜花香。

午夜漫笔

风光景物愁如旧，荏苒浮云雪上头。
碧玉梅花无限意，多情已是水东流。

春归

万里神州堆锦绣，春风辗转绕红楼。
同来紫燕归何处，旧舍它年默篴愁。

燕来迟

草绿春增色，霜融雪失痕。
花香桃李艳，翠柳试河温。

红尘

春风吹又归，白雪迎寒梅。
艳月圆长梦，流云可再回？

短梦

销魂怜晚现，靡雨恋苍茫。
恰恰雄鸡叫，东窗映艳阳。

夏夜

闲情月照昙花落，绕耳莺声此夜歌。
看破红尘莲不语，萍萍巧手画清波。

娲城有约

日照娇羞月染容，莺歌有韵恋娲城。
红霞紫气幽香出，翠柳桃花别样情。

绝句八首

■鹿斌

题吴王集剑池

虎丘山上碧千枝，下有吴王集剑池。
一壑他年化沧海，许为世界太平时。

过枫桥

水榭风亭移步迟，寒山寺外踏寻时。
枫桥古渡往来客，千载谁侔一首诗？

听夜

明月一轮知向何？长空云似海翻波。
无边市井寂寥夜，地籁天声入耳多。

望颖

碧树深深烟未消，微凉风上若虹桥。
尺波不肯为人驻，明日已归沧海遥。

偶感

傍木临花双泪有，嗟云叹月一诗无。
世间万象不随老，空负平生百卷书！

村宿

疏星弯月缀苍冥，漾户微风吹酒醒。
夜半蛙声喧似雨，扰人乡梦未曾停。

夜思

接台不动入迢遥，花树无声漫寂寥。
知我相思千里外，十分明月照今宵。

题红石桥旧碑

二百年前事已遥，漂萍水化渡轮湖。
勒文刻字模糊处，一截残碑证古桥。